

“五向”战略，绘就高质量发展新图景

——湘潭市中心医院以党建为引领书写惠民新篇章

记者 鲁红 通讯员 彭秋香 陈沁沁

如果说，公立医院是守护人民健康的“主阵地”，那么，党建则是公立医院使命担当的“根”与“魂”。

当新时代公立医院改革与高质量发展的“时代命题”摆在面前，作为湘潭医疗“龙头”的湘潭市中心医院，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立以人民为中心的发展理念，深入学习三明医改经验，推动“三个转变”、实现“三个提高”，以“五向”战略为笔，不忘初心，牢记使命，凝心聚力，锐意探索，在湘江之畔奋力书写了一幅公立医院高质量发展的“时代画卷”，奏响了一曲“学科攀峰、管理创新、服务升温、资源下沉”的激昂乐章。

党建引领向前： 红色引擎锚定发展航向

“把支部建在学科上，让党旗飘扬在临床一线”——这是湘潭市中心医院党建工作的鲜明特质。

事实胜于雄辩。近年来，湘潭市中心医院党委切实发挥把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的核心领导作用，将支部精心建在学科之上，推动党建工作与业务发展同频共振、深度融合。心血管内科杂交冠状动脉血运重建术、无导线起搏器植入术等新技术如繁花般多点绽放，该科室更是获评全国卫生健康系统先进集体；呼吸与危重症医学科攻坚克难，成功开展体外膜肺氧合救治 60 例；急诊科引进移动磁共振设备，为卒中急救单元强力加持，将急性脑梗患者入院到开始静脉溶栓时间（DNT）中位数大幅缩短至 15 分钟……通过党建的强大赋能，湘潭市中心医院学科发展一路高歌猛进，向高峰不断攀登，一个个新技术、一项项新突破如璀璨星辰般层出不穷。

更温暖的党建实践在基层延伸。2023 年起，医院选派“第一书记”下沉 3 家基层医疗卫生机构，通过党建与业务深度融合，做精做强 9 个特色专科门诊，开展新技术 12 项，驻点机构业务量大幅提升，公卫考核稳居全市前列。2024 年，这一实践获评全国公立医院高质量发展标杆实践案例优秀奖。

百尺竿头，更进一步。医院还创新组建“医者红”志愿服务队，各基层党组织年均开展义诊等惠民活动 240 余场，服务群众 1.8 万余人次。2024 年初，医院荣获全国公立医院党建示范医院。“党的政治优势和组织优势，正持续转化为医院发展的澎湃动能。”医院党委书记夏红如是说。

学科建设向上： 攀峰逐“国”锻造硬核实力



山雄有脊，房固因梁。学科是衡量医院医疗水平的重要指标，湘潭市中心医院以党建为纽带，推动学科建设向“国家队”迈进：心血管内科、呼吸与危重症医学科获评国家级临床重点专科建设项目；骨科、临床药学、临床护理、急诊科入选国家临床重点专科培育项目；中西医结合科获批国家中医协同“旗舰”科室建设项目；成为中华骨髓库非亲缘造血干细胞采集移植定点医院。

数据最无言，数据最有力。作为湖南大学直属附属医院，周宏灏院士湘潭研究所落户于此，与中南大学、南华大学等高校深度合作。2022—2024 年，医院获省市级科研立项 340 项，发表 SCI 论文 160 篇，授权专利 73 项，平台聚才、创新驱动的生态持续完善。

滴水可以映照出整个太阳的光辉。技术拓边界，生命创奇迹，38 岁关先生因重症肺炎合并呼吸衰竭入住呼吸与危重症医学科，气管插管、呼吸机及俯卧位通气无效后紧急上 ECMO。其间突发气胸、循环衰竭，科室联合全院大会诊，14 小时奋力

抢救，24 小时特护并邀请国内顶级专家远程会诊，最终患者转危为安。更令人振奋的是，该科近 3 年应用 ECMO 技术救治 60 多例危重症患者，成功率超 60% 且无严重并发症。

与时间赛跑，护生命健康，湘潭市中心医院的急救能力同样领跑。医院首创“脑卒中急诊平台一站式服务湘潭模式”，整合多学科资源组建“六边形战士”团队，将溶栓流程从 19 道程序压缩至 4 个环节，DNT 时间缩短至 15 分钟，静脉溶栓率达 87.2%，达国内领先水平。急诊科创新的“动脉内选择性冷却输注联合机械取栓”技术，更引领湘潭进入脑卒中亚低温治疗时代。

在湘潭市中心医院，类似案例不胜枚举。医院通过多学科 MDT 诊疗模式为患者“私人定制”治疗方案：70 岁肺癌患者陈老爹、78 岁李老爹分别通过团队协作完成肺部肿瘤切除和腹腔镜疝修补术，打破传统“单兵作战”局限。目前，医院已成立 38 个 MDT 团队，技术共享、优势互补的诊疗格局全面形成。

精细管理向好：智慧赋能激活发展效能

景仰生命，惠济百姓，这是湘潭市中心医院百余年来始终坚守的不懈追求。以人民健康为中心，考验的不仅是精湛的医疗技术，更是其卓越的管理水平和高效的战略协同。

镜头转向医院控费提质“样板间”，作为全省最早探索

DRG 改革的医疗机构，医院坚持理念创新与制度融合，以“控成本、降费用、保质量、提效率”为目标，获评“DRG 付费明星示范医院”“国家卫健委医院管理研究所 DRG 课题培训基地建设单位”。患者“少花钱、看好病”的愿景正逐步成为现实。



智慧医院建设同样走在前列。医院通过国家电子病历五级评审，构建电子病历、智慧服务、智慧管理“三位一体”体系，数据中心、科研服务平台和运营驾驶舱等核心板块高效运转，门诊麻精药品管理持续优化，信息建设与专业能力双向赋能。

精益管理推动运营升级。医院推行 10S 精益管理，创建湖南省卓越服务示范医院，构建院科两级 KPI 运营指标体系，实施 PDCA 全流程管理。2025 年上半年，医院药耗占比降至 37.94%，医疗服务性收入占比提升至 32.02%；平均住院日缩短至 7.63 天，人员支出占比 43.88%，CMI 值跃居全省地市级医院第四，四级手术占比 19.03%，微创手术占比 21%，患者及医务人员满意度均保持在 95% 以上。

人文服务向善： 仁心仁术传递医者温度

“大病不出市，名医到身边”——医院成立“大病管理·特需医疗服务”，联动北京协和、上海瑞金等 14 家国内外顶尖医院专家，组建 12 个专病多学科管理团队，并在湘乡、湘潭县、韶山设分中心，让患者在家门口享受优质医疗。

管中可以窥豹，以小足以见大。曾有一位辗转多家医院的心脏瓣膜病患者，在中德医疗协作下，由德国专家携定制瓣膜主刀微创手术，术后针灸加速康复，不仅挽救了生命，更节省了巨额费用。目前，中心已开展 MDT 会诊 833 场次，大病外转率显著降低。

细节之处见真情，更高效的便民举措不断推出。门诊推行“刷脸”就医无卡化、“一窗通办”一站式服务，业务量超 10 万人次，患者业务办理平均时间缩短至 5 分钟内；儿科“10 秒极速抢救通道”使危重患儿救治提速 80%；“互联网+护理”和免陪照护服务温暖人心，叙事医学分享中心获评全省典型案例；中国南丁格尔志愿护理服务总队湘潭市中心医院志愿护理服务队成立；“惠景之声”音乐角用旋律疗愈心灵，省级医务社工体系建设示范点传递关爱，创新“时间银行”志愿服务模式吸引 4000 余名志愿者，存储服务时长超 5 万小时，获评“全国最佳志愿服务组织”。

(下转 05 版)

